第2节　内环境稳态的重要性
【例1】答案　D

解析　考查内环境稳态的概念。内环境的稳态是通过神经—体液—免疫调节，使各个器官、系统协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态。A、B选项只说明内环境稳态的某个方面，内环境的各项理化性质不是保持不变的，C项错误。
【例2】答案　C

解析　选项A血液中的缓冲物质可与进入血液中的酸性或碱性物质起作用，使血液的pH维持在7.35～7.45之间；选项B肾脏不时地排出内环境中的多余成分，有利于维持内环境的稳定；选项D通过肝糖原分解成葡萄糖释放入血液中，维持血糖的稳定；而选项C叙述不十分恰当，应为细胞不断进行着呼吸作用，且与稳态的实现没有直接联系。
【例3】答案　A

解析　解答本题首先应清楚37℃的体温是新陈代谢正常进行的必要条件。如果体温过高，必然使酶活性降低，导致各种细胞、组织和器官的功能紊乱，严重时会引起死亡。因此在高烧不退即持续高温的情况下，最重要的措施就是立即降低体温，以减少对机体的损伤。B、C两项明显与降温有关，因此正确，而A、D则具有迷惑性。一般认为适当撤减衣被，病人会感觉冷，从而进一步加剧病情，而加盖衣被，增加排汗量，可通过排汗降低体温。这种理解的前提条件是病人的体温调节功能正常，下丘脑的体温调节中枢即生理恒温器的“调定点”基本维持在37℃左右，这样才有恢复正常体温的能力。而题干所说的“高烧不退”即体温一直维持在相当高的一个温度值上，说明生理恒温器的“调定点”保持在38.5℃～41℃之间，加盖棉被不仅不会排汗，反而影响了体内热量的散失，使高温持续，对机体造成伤害。适当撤减衣被正好与降温有关，因此，A措施不正确，D措施正确。
【例4】答案　(1)乳酸　CO2　O2

(2)因为血液中存在H2O+CO2(经呼吸系统排出体外)

/NaHCO3缓冲对，当乳酸进入血液后，与NaHCO3反应生成乳酸钠和碳酸，碳酸分解成CO2经呼吸排出
(3)氧化分解；合成葡萄糖或肝糖原
达标检测
1答案　C

解析　内环境的理化性质，如渗透压、酸碱度、温度等是相对稳定的，不是恒定不变的。
2答案　C

3答案　B

解析　细胞代谢过程所需要的物质和条件由内环境提供，所以当内环境的稳态遭到破坏时，必将引起细胞代谢紊乱。
4答案　B

解析　当大量饮水时，体内渗透压降低，通过排尿排出水分，维持内环境的稳定。
5答案　C

解析　血液中含有许多对对酸碱度起缓冲作用的物质，每一对缓冲物质都是由一种弱酸和相应的一种强碱弱酸盐组成的。血液中的二氧化碳会刺激控制呼吸活动的神经中枢，促使呼吸运动增强，增加通气量，从而将二氧化碳排出体外，使血浆pH变化不大；当碳酸钠进入血液后，就与血液中的碳酸发生作用形成碳酸氢盐，而过多的碳酸氢盐可以由肾脏排出，使血浆酸碱度不会发生很大的变化。
6答案　(1)7.35～7.45　碳酸　7.35　二氧化碳和水
(2)降低　碳酸氢钠　乳酸钠和碳酸
(3)碳酸氢钠　肾脏
(4)碳酸　碳酸氢钠　酸碱度(或pH)

作业
1答案　D

解析　本题考查内环境稳态的有关知识。内环境稳态每一种成分及理化性质都保持相对稳定。内环境的理化性质包括渗透压、温度和pH等。在本题中，肝脏调节血糖浓度，肾脏排出废物都与渗透压有关，肺排出的CO2能调节血液的pH，因此A、B、C都对内环境稳态起作用，故选D。
2答案　B

解析　内环境稳态是指正常机体在神经系统和体液的调节下，通过各个器官、系统的协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态，由于内环境的理化性质经常处于变化中，所以说内环境的稳定是相对的。反射弧是参与反射的神经结构，反射是神经活动的基本方式，所以并不是所有调节都有反射弧的参与，只有存在神经调节的活动才有反射弧的参与。
3答案　D
解析　内环境的稳态既包括各种成分的稳定，也包括理化性质的相对稳定。
4答案　B

解析　坎农提出了内环境稳态维持机制的经典解释：内环境稳态是在神经调节和体液调节的共同作用下，通过机体各种器官、系统分工合作，协调统一而实现的。
5答案　C

解析　高等动物机体内所有的液态物质包括细胞外液和细胞内液，内环境是指细胞外液，故C项不正确。
6答案　D

解析　内环境主要由血浆、组织液和淋巴组成，血浆是内环境中重要的部分，此外，与外界的物质交换，内环境理化性质的保持，都主要通过血浆的运输与缓冲，因此血浆是内环境中最活跃的部分；内环境中多余的H＋主要通过血液中的缓冲物质来调节；Na＋、K＋等主要以主动运输的方式从消化道上皮细胞吸收进入血液和淋巴。
7答案　B

8答案　D

解析　A、B、C是维持内环境稳态的某个方面，只有各个方面都保持相对稳定，才能维持机体正常的生命活动。
9答案　C

解析　人屏息一段时间后，会使血浆中CO2浓度升高，刺激呼吸中枢使呼吸运动加强，此调节是机体内部调节，与外界环境无关。
10答案　A

11答案　(1)各种化学成分和理化性质　相对　1

(2)外界环境的变化过于剧烈　人体自身的调节功能出现障碍　机体的调节能力　多变的外界环境
(3)消化、呼吸、循环、泌尿　协调活动　神经—体液—免疫调节网络　(4)机体进行正常生命活动
12答案　(1)Na2CO3、乳酸　pH试纸、滴管
(2)②等量的蒸馏水、缓冲液、家兔血浆　乳酸(或Na2CO3)

③B组中的3支试管按A组操作依次加入等量的3种物质后，再滴加等量的Na2CO3(或乳酸)

(3)试管1 pH变化明显，pH明显降低(或升高),2、3试管pH变化不明显　试管1 pH变化明显，pH明显升高(或降低),2、3试管pH变化不明显
(4)蒸馏水不具有缓冲作用，为对照组；人工配制的缓冲液具有缓冲作用；动物血浆与缓冲液一样具有缓冲作用，说明其成分中含有缓冲物质章末检测
